

主題文章

我看見的歐洲華人教會

何智雄牧師

(香港宣道會宣德堂主任牧師)

前言

本堂宣道會宣德堂於 2002 年建立於香港元朗區內的一所小學內。我們於 2008 年開始支持一對年輕會友夫婦到德國進修與事奉。這就開始把宣德家和德國連繫起來，當地的華人福音事工也成為我們的代禱項目。之後，郭鴻標牧師(香港建道神學院教授)與及黎建勳牧師(前德國柏林宣道會信望愛堂主任牧師)先後成為本堂的顧問牧師和義務牧師，德國華人教會也就成為我們重點關心的福音對象。筆者有機會於 2012 年及 2013 年帶同三位兒子走訪東歐及西歐的一些華人教會。盼以此文章出作一些報告及反省。

匈牙利

因著大兒子於 2011 年 8 月至 2012 年 7 月曾到匈牙利作文化交流一年，筆者得以有機會去認識當地華人情況。據了解，當地華人於 90 年代開始移民到這裡，現在已有華人約有一萬多人，其中以浙江人和福州人為多。99%華人講普通話，他們大多經營貿易公司，以服裝、鞋帽、小商品為主，信徒約有 800-1000 人。2012 年在首都布達佩斯，筆者認識當地其中一間華人教會-布達佩斯基督徒之家。這教會是美國東洛杉磯基督徒之家，於 2001 年差派簡磯法牧師前去開拓的教會。於 2005 年名為布達佩斯基督徒之家。據說，這教會最興旺時，崇拜人數曾達一百人以上。但當簡牧師於 2005 年返回美國，再加上靈恩教會在當地的影響，教會曾分裂，人數下降至三十多人。今年 7 月當我再訪時，只剩下十多人。當然，教會分

裂和聚會人數下降是有著許多原因，需要深入了解。但現況卻表達出，牧者的缺乏和真理教導不足的情況嚴峻。惟感恩的是，仍有一群熱心愛主的信徒，緊守信仰！

荷蘭

自基督教華僑佈道會(COCCM)在荷蘭開展福音事工，當地華人教會約有六十年歷史。文麗芳宣教士是荷籍港人，本人與她曾在同一間教會事奉，約十年前她返回荷蘭。她與哥哥文均華傳道，合力牧養五間教會，分佈在荷蘭中至南部。本人走訪了馬斯垂克(Mastricht)及海爾倫(Heerlen)基督教會。大部份會友都是已在荷蘭定居的華人，也有少部分留學生，教會穩定發展。雖然他們吃力地牧養五間教會，加上哥哥腎臟有問題(她在年多前曾移植一個腎臟給他)，但當他們看到需要及得到聖靈的感動時，也在年多前再開拓了盧森堡教會。令我感到歐洲華人福音需要的迫切性，與及上帝對華人的愛。

盧森堡

據宣教士的了解，靈恩教會過往的負面影響，一直令到當地華人聽到「教會」二字就感到很抗拒。感謝主，今年7月份有一隊香港短宣隊到訪，以「三福」的方法向當地華人傳講福音。家訪前，弟兄姊妹都要聲明是從香港來的，以免有被抗拒的感覺。在主的恩典下，短宣隊共帶領六人歸向主，教會立時增長百分之一百！但同時也反映出需要牧者的迫切性。

德國

德國華人教會的情況是我探訪國家中，最有規模的。自1979年起，許多來自中國的學生、學者、商人及餐飲業者與及越南難民在德國居留。熱心的德國宣教士¹與信徒，因着順服傳福音的使命和對華人的愛，開展了德國華人福音事工。至

¹ 1978年海外基督徒使團的宣教士葛忠良牧師(Rev. Siegfried)由台灣宣教工場返回德國，當時第

今，在德國的華人人口超過 20 萬，德國也已超過 60 個位於不同城鎮的華人基督徒團體²。每年有兩次大型的全德國華人教會的營會，從 2010 年起更有全德華人基督徒禱告日的設立。

因著上帝的愛，我們在香港組織了一個名為「中德使團」的小組，當中的成員都是關心德國華人教會的牧者或神學院老師。今年我們與德國華人教會合辦了一次讀經營。營會的前後，我們各牧者分散在各德國華人教會探訪及事奉。而本人則有機會參與去年及今年八月舉辦的同工訓練營(今年是讀經營)。每年都有超過一百人參加，他們有些是較資深的信徒，但也有許多是剛受浸的，甚至是剛信主不久的信徒也要被「鼓勵」參加!原因都是缺乏牧者，但我卻很欣賞他們愛主的心呢!營會的前後我也探訪了幾間教會，當中有一個週六及主日走訪了三間教會，感受過宣教士的辛勞及牧養的需要。

總結

筆者必須承認對歐洲華人教會的認識淺薄，只不過是忽忽走訪過幾個國家，初步了解當中的華人教會。但得到的感覺是，缺乏牧者和真理教導。但因著全球化的影響下，人口移動的流量大增，又以中國人到歐洲做生意、留學與移民的人數也不斷增長，傳福音的機會也相應提高。香港也有不少的教會開始以「聲西擊東」的策略向海外的中國人傳福音。盼望他們信主後，當他們回國時，也能把福音帶回到祖國。在全球化影響下，現今正是一個傳福音的契機。

全球化這個事實，不斷影響著全球人類。有些影響是好的，也有些帶來不良後果。但無論是好或不好，每個改變總可以帶來一個契機，一個能夠把福音傳開的契機。所以，作為現今基督徒，我們不要只是被動地被全球化牽著走，而是主動地把握著種種全球化下產生的契機，把福音傳遍世界(「聲西擊東」就是其中一

一批越南難民來到德國，難民中大多是華僑，隨後愈來愈多難民湧至。葛牧師師母決定不再返回台灣宣教工場，而決定留在德國展開華人福音事工，成立了德華福音友會 (Fiends of Mission to Chinese in Germany) 簡稱 F.M.C.D.並於 1979 年在漢諾威 (Hannover) 成立了德國中文圖書館。這是向華人群體傳福音很好的福音預工。

² 參考<全德華人基督徒禱告日 2012 手冊>。

個好例子)。更何況作為基督徒的我們是全球化的先鋒呢³!

《環球華人宣教學期刊》第 34 期，2013 年 10 月。

(本文蒙作者供稿，謹此致謝！作者曾奉派駐泰國宣教士多年。)

³ 在聖經馬太福音，主耶穌早已吩咐信徒要把福音全球化。(太 28:18-20)